

DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: COVILIANI str. Școlii Vărnăv No. 27
Abonamentul cu expunere gratuită: 100 lei în 6 luni 300
Pentru Adresă și înscrise în 2.5.00 - Factura și înscrise după tarif
Televizor No. 13.45

scrie în registrul publicațiilor ceredice al Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1939

DOBROGEEA ROMĂNEASCĂ

Turco-Tătarii din Dobrogea

de Lt. Col. ALI MURTAZA

Comandantul Gărzilor Naționale din județul Constanța

Dintre toate popoarele care conviețuiesc laolaltă pe pământul Dobrogei, incontestabil, cel mai credincios și cel mai supus este poporul turco-tătar.

Turcii și Tătarii, frați de sânge și religie, s'au stabilit în această provincie dintre Dunăre și Mare, încă din timpurile cele mai vechi: Cei d'întâi începând din secolul al XIV-lea, cei de al doilea, mai ales din secolul al XIX-lea.

Turcii s'au stabilit ca coloniști imediat după cucerirea provinciei dela Mircea Cel Mare, cei mai mulți fiind țoști oșteni, care au servit în armată; unii dintre aceștia — cavaleriști — „Ioriki” au fost așezați în masse compacte în regiunea cea mai fertilă a Dobrogei în Cadrilater, în scop de a păși calea de invazie a Rușilor în imperiul Otoman.

Tătarii au venit în Dobrogea ca refugiați din Rusia țaristă, din Crimeia, din cauza asuprițiilor ce au avut de îndurat din partea Rușilor după căderea Hanatului din Crimeia și mai ales în perioada de dinainte și din timpul războiului din Crimeia.

În tunc număr au venit și mai demult trecând de prin părțile de sud ale Basarabiei.

Turcii și Tătarii formează în Dobrogea un singur popor și încă din primele zile ale reanexării Dobrogei la Patria-mamă s'au atașat cu trup și suflet poporului român, afirmând, prin loialitatea lor față de statul român, că Dobrogea e vechiul pământ românesc, care de drept și de fapt revine Românilor.

Turcii și Tătarii, în trecut, au fost oșteni temerari și au purtat războaie peste războaie atât în Asia cât și în Europa, au întreprins și prețuit mult calul, care le a fost cel mai bun tovarăș de luptă.

Armatele lui Timur Lenc, ale lui Baiazid Fulgerul și altele, au străbătut enormele distanțe pe drumurile cele mai impracticabile de pe acele timpuri și s'au găsit pe neașteptate în fața dușmanilor, grație mai ales, iuteții calului. Turco-Tătarii au rămas până în ziua de azi cu dragoste de cal, cu dragoste de sporturi și de armată.

O pereche de cai dobrogeni, bine îngrijii, înhâmați la o căruță dobrogeană, constituie marea plăcere a lor. La nunțile turcești se fac adevărate concursuri de diferite sporturi:

Alergări de cai, alergări de căruțe, lupte libere, la care sunt invitați chiar „pehlivanii” — luptători — din alte părți. Chiar jocurile au un caracter militar, de pildă: jocuri în doi, cu cuțitele.

La toate aceste concursuri se dau premii în bani și în natură.

Turco-Tătarii sunt pricepuți și buni plugari, foarte apreciați de moșierii din Dobrogea. Ca fost ajutor de comandant în unita militară din Constanța, am avut ocaziunea să dau la muncile agricole soldați, pe bază de contract, la diferiți moșieri. Toți a ceștia îmi cereau ca printre soldați să fie cât mai mulți musulmani. Aceștia erau socotiți ca cei mai muncitori și cei mai pricepuți la coasă, la strâns și făcut șire de paie etc.

Ceiace mai dovedește că Turco-Tătarii au fost și sunt buni plugari, este faptul că în limba turcă sunt o mulțime de date calendaristice, populare, care precizează că în atâtea zile dela Sf. Dumitru începe aratul la atâtea zile, începe a se încălzi timpul; la atâtea zile începe secerișul etc. De exemplu: „Iuz on, tarlanân başana con” adică, la o sută zece zile după Sf. Dumitru (stil vechiu), începe lucrul la câmp (aratul). „Iuz elli, iaz belli” la 150, începe vara etc.

Și astăzi în Dobrogea plugarii își conduc muncile agricole după aceste date, pe care le au verificat ani de arândul și s'au convins că, respectându-le, plugăria dă bune rezultate.

Turco-Tătarii au fost geografi foarte practici; ca oșteni și ca plugari, ei au bătut cu piciorul tot terenul Dobrogei și pentru a deosebi și înțelege cele mai mici regiuni sau locuri, au dat numiri tuturor formelor și accidentelor terenului. Dacă veți cerceta o hartă militară, vă veți convinge imediat de acest spirit practic, care în armată are o mare importanță și care în același timp ne arată că populația musulmană a iubit și iubest natura, câmpul, pe care ea a muncit și munceste pentru a-și câștiga existența.

Întreg cuprinsul Dobrogei e presărat de numeroase cimitire musulmane, multe din ele se găsesc în plin câmp ceea ce este un indiciu că în trecut bolile au decimat satele și orașele, nelăsând în locul lor decât aceste tacite mănturii. Și fiind că asemenea cimitire sunt numai musulmane, ele mai dovedesc un lucru: că în vechime în aceste părți a trăit o populație curat turco-tătară.

Ca o consecință firească a calităților lor de oameni de ordine și pentru a arăta loialitatea lor față de Statul român, musulmanii din Dobrogea au manifestat încă dela început dragostea lor pentru armata țării. Musulmanii de vază au înțeles că în nici o profesiune nu pot arăta mai mult atașamentul lor față de Statul și Poporul român decât în cariera de sacrificiu — cariera armelor. De aceea, cele d'întâi școli pe care le au urmat fiii musulmani, au fost școlile militare.

Statul român, din dorința expresă a Marelui Rege Carol I-lea, a acordat toate avantajele tinerilor musulmani, admitându-i în aceste școli militare.

Aici ei au fost primiți bușierii și tratați cât mai bine. Primirea Turco-Tătarilor în armată ca ofițeri; tratamentul blând față de soldații musulmani în armată; permisiunea de a și purta fesul car, deși de origine streină, pe acea vreme era socotit ca ceva sfânt, a fost pentru musulmani, ca să vadă în toate

(continuare în pag. 3-a)

Solemnitatea Adunarea Generală a Asoc. de Drumuri și Telefoane din Ținut

Eri, la orele 10, a avut loc cu mare solemnitate plantarea cu sămânți a unui teren de 650 ha. pe posesia dintre Cobadin și Vișoara.

La solemnitate au luat parte: Excelența Sa D-l General Adjutant Traian Grigorescu, Rezidentul Regal al Ținutului Marea, Prea Sf. Sa Gheronim Episcopul de Constanța, D-nii: Directorul General Grosescu, de la Ministerul Domeniilor General Nicolau primarul Municipiului Constanța, colonel Eugen Dumitrescu, Prefectul Județului C-ja, Inspector general silvic Botescu, Colonel Goruneanu C-șul Gărzii Naț. Ținutul Marea, Inspector școlar Ținutul Turtureanu I. Banciu Președintele Camerei de Agricultură, colonel Traian Ionescu C-șul Reg. 4 Călărași cu oțierii regimentului, Halgiu Vasile Inspector școlar al Județului, Inginer Inspector silvic Chiricescu, Inginer Doctor Protescu, Lt. Col. Murtaza Ali C-șul Gărzii Naț. Jud. Constanța etc.

De asemenea au luat parte Gărzile Naționale din comunele Cobadin și Vișoara în număr de peste 150 de camarazi, cu fanfara, școlile primare din Cobadin și Vișoara, precum și sătenii din aceste comune în cap cu D-nii Sasu și Lăyer.

După ce Excelența Sa D. Rezident Regal a primit raportul Comandantului de Gardă Națională și a trecut în revistă G. N. și școlile, s'a oficiat pe locul plantăției o slujbă religioasă de un sobor de preoți în frunte cu Prea Sfințitul, care a bine cuvântat opera de împădurire stropind cu apă sfințită pământul preparat pentru sădire.

Au ținut cuvântări: D-l Director General Grosescu, arătând importanța împăduririi pentru țară, pentru agricultură; D-l Botescu a mulțumit D-lui Rezident Regal, înaltului cler și tuturor care au onorat cu prezența D-lor această serbare; D-l Halgiu a arătat că această operă de împădurire, care azi începe aici, este încă una care se adaugă la cele întreprinse de la reanexare încocoș.

D-l Maior Constantinescu, Comandantul detașamentului de lucru, a vorbit arătând că oltenii din detașamentul de giniu ce comandă vor planta această pădure pentru frații lor dobrogeni.

D-l Rezident Regal a vorbit de importanța pădurii și datorita noastră de a o păstra cu grijă, mai ales în acest colț de țară, unde se simte mai mult nevoia.

Prea Sfințitul a făcut legământul sătenilor, ca să nu se atingă de nici o cracă din pădurea ce va răstăi mâine.

În urmă D-l Rezident Regal urmat de ceilalți demnitari au sădit câte un pom. Serbarea a luat sfârșit la orele 11. După ce în sala primăriei din Cobadin s'a servit o gustare, d-l Rezident Regal și ceilalți invitați s'au înopoiat la Constanța.

—xx—

Adunare generală

Adunarea generală a comitetului școlar al Liceului Comercial de țară la localitate, a fost amânata pentru Duminică, 14 Aprilie orele 9 dim., în localul școlii.

Adunarea Generală a Asoc. de Drumuri și Telefoane din Ținut

Expunerea d-lui Rezident Regal. — Programul de investiții și realizări

Duminică, 7 Aprilie 1940 ora 11 dim. Asociația de Drumuri și Telefoane a ținut în sala de conferințe a Liceului de băieți Mireta cel Bătrîn, adunarea generală ordinară anuală. Aceasta adunare fiindu-se la o dată care coincide cu începutul noului an financiar, a campaniei agricole și sanitare, s'a folosit acest prilej pentru un întreg scop.

Adunarea a fost prezidată de Excelența Sa dl. General Adj-



tant Traian Grigorescu, Rezident Regal al Ținutului Marea, asistat de dl. Gr. Melidonian, șef de serviciu, secretar al Asociației. Au luat parte: D-l Radulescu Dobrogea, Secr. G-l al Ținutului, D-l V. Florescu, Inspector General Ad-tiv; dl. Dr. Isaacescu, Inspector G-ral Sanitar; dl. Dr. Gavrilescu, Inspector General Veșninar; dl. Liatriș, Inspector G-l al Agricol; dl. a ocat N. N. Protopopescu, Director de Cabinet; Colonel E. Dumitrescu, Prefectul județului Constanța; Colonel Vasile Gorsky Prefectul jud. Caliacra; Colonel V. Nica Prefectul jud. Ialomița; Colonel Al. Mirăseu Prefectul jud. Durostor; dl. Inginer I. Gheorghiu Șeful Serv. Tehnic Ținut; dl. M. Ioanșen Director. Serv. Ad-tiv al Ținutului, preștin și primarii comanelor urbane neresedite și rurale în număr de peste 200, în calitate de membri ai Asociației. Biroul adunării a fost completat cu doi vice președinți, alții în persoana D-lor: N. Rădulescu, Dobrogea Secr. G-l al Ținutului și Colonel E. Dumitrescu, Prefectul jud. Constanța.

Excelența Sa dl. Rezident Regal, a expus darea de seamă asupra activității Asociației, printr-o documentată și completă descriere a realizărilor bugetare și a lucrurilor de telefonare pe anul financiar 1939-1940, care se soldază cu un excelenț de 4513.187 dintr-un buget de 11 milioane 442.000 lei din care s'a înscas în total 10.468.000 lei și reprezintă o cotă de 91 la suta.

Excelența Sa a arătat că deși lipsa de sălpi și material prin cipal, a împiedecat care cum realizarea programului de lucru, totuși Asociația a putut să execute

pe cale de regie prin Serviciul de Telefoane, folosind personalul de specialitate, de care dispune, lucrări de construcție de rețorare și de întreținere a rețelelor telefonice totale de 1.014.438 lei în afară de materialele întrebunțate pentru aceste lucrări din magazia stocieiului și ale șefilor telefonice, de valoare considerabilă.

În privința drumurilor dl. Rezident arată că, produsul veniturilor privind bugetul drumurilor, se soldază cu excelență la 31 Martie 1940, și urmează să fie încheiată odată cu începerea noului an financiar completat cu noile resurse ale bugetului pe anul 1940-1941.

O parte importantă a expunerii Excelenței Sale, o formează prezentarea programului de lucru pentru anul 1940-1941. Astfel: Se va căsa în primul rând realizarea unei mai bune funcționări a Serviciului de Telefoane adunându-se îmbunătățiri întregii rețele telefonice din cele 4 județe, prin înlocuirea stâlpilor pătrazi la cei puțin 500 km. rețea pețuș care ar necesita 10.000 bucați stâlpi al căror cost fără manoperă, este de circa 3 milioane lei, dacă vor putea fi procurați C.A.P.S. cum și aparatura ce nu mai corespunde uzurilor. Se va face completarea rețelelor telefonice în centrele mai importante lipsite astăzi de tracțiune proprie, în județul Caliacra, Durostor și Constanța. Se vor procura materialele de construcție și întreținere cum și aparate și centrele telefonice pentru înlocuirea celor uzate.

În sfârșit prin convocația pe care Asociația o va încheia cu S.A.R.I. se va doza posibilitatea creșterii unui serviciu organizat pentru convorbiri telefonice pe firele Asociației și a corespunde pe nerăsu căle cu orice localitate.

După aceeași expunere, ea e a fost primită și aprobată cu entuziasm de asistență, s'a votat bugetul Asociației pe anul 1940-1941, raportor al bugetului fiind dl. Colonel E. Dumitrescu, Prefectul județului Constanța însumând la veniturii și cheltuieli 17.303.000 lei.

S'a reales comisiunea financiară și de control cu ardeag compusă, completată cu: Prima ml. comunei I. G. Ducea jud. Caliacra și primarul comunei Aldeștar jud. Durostor.

După încheierea sesiunii adunării generale a Asociației, Excelența Sa dl. Rezident Regal, s'a întreținut cu primarii civa timp, apoi în continuare a urmat o conferință ad-tiv.

Cu acest prilej au vorbit dl. Inspector General Ad-tiv Florescu, dl. Inspector G-ral Sanitar Dr. Isaacescu, dl. Inspector G-ral Agricol Liatriș.

D-l Inspector general ad-tiv Florescu a dezvoltat magistratul obligațiile primarilor insistând asupra legilor ce trebuiesc respectate pentru dezvoltarea gospodăriilor rurale și a satelor noastre, arătând mai ales zecile obligații capitale pe care D-sa le numește cele 10 porunci.

(continuare în pag. 3-a)

PARLAMENTARIILE NOASTRE

RATIFICAREA DECRETELOR-LEGI

Cuvântarea D-lui Deputat SCARLAT HUNULESCU, raportor al legii ratificării, rostit în ziua de 27 Martie a. c. în Adunarea Deputațiilor

Domnilor Deputați! Am ascultat cu multă atenție discuțiile ce s-au făcut la acest proiect de ratificare a decretelor-legi...

Acastă observație le-aș putea împărți în două categorii principale:

a) O categorie de observații sunt acelea care cuprind dezbateri adresate Băncii Ministeriale;

b) și o altă categorie de observații de ordin principal, privind legalitatea prezentării legii pentru ratificarea decretelor.

Cu voia d-voastră, voi încerca să răspund la discuțiile ce s-au făcut de oratorii cari m'au precedat.

Cetace caracterizează regimul nostru politic de astăzi, este o deplină și desăvârșită sinceritate, și de acia lmi veți permite ca răspunsul meu să se desfășoare în acest cadru de adevărată sinceritate și perfectă prietenie.

Din capul locului se impune o constatare de fapt.

Acastă Cameră are o mare, o ferbiată dorință; acia de a colabora în mod armonios, cu toată dragostea și cu toate posibilitățile ei de muncă și competență, cu Banca Ministerială, pentru ca într-o desăvârșită înțelegere să contribuie efectiv la citoria organizării legislative a noului nostru stat.

Dar, Domnilor deputați, trebuie să constatați cu toată obiectivitatea și cu vie plăcere, că la acest sentiment unanim al Camerei, Banca Ministerială, a răspuns cu o largă înțelegere.

Imi veți permite, de acia, să mulțumim d-lui Președinte al Consiliului de Miniștri, d-l Gheorghe Iatărășcu, care ne-a declarat solemn la constituirea ce am avut cu toții la Președinția Consiliului, că înțeleg să colaboreze cât mai strâns cu cele două ramări ale Adunării Naționale, iar conținutul Mesajului Regal al acestei sesiuni, este o dovadă în plus că această promisiune se realizează, și avem credința că această colaborare va fi de lungă durată și plină de bune rezultate pentru țară. (Aplauze.)

Deasemenea mulțumim d-lui Ministru Radu Portocala, pentru că înainte de a promulga legea pentru numirile în funcțiunile publice — lege ce va avea darul să revoluționeze moravurile noastre administrative — a finit să la avizul Comisiunilor de legislație civilă ale Camerei și Senatului, și ceva mai mult, a finit seama în redactarea definiției a textelor de toate observațiile judecătorești făcute de membrii acestor Comisii. (Aplauze.)

În același timp, ținem să mulțumim călduros ilustrului nostru Ministru al Justiției d-l Istrăț Miclescu, Arhitectul noilor așezări Constituționale, care, consecvent unei promisiuni ce ne-a făcut astă toamnă, dela depunerea d-sale nu ne prezintă nici un decret-lege pentru ratificare. (Vii aplauze.)

Imi veți permite acum să fac câteva observații relativ la legalitatea legii în discuție.

De sigur, față de magistrala expunere a Măestrului Istrăț Miclescu, în discursul său la adresă și care ne-a înfățișat principalele cardinale ale noii constituțiuni, înțeleg că m'a devine temerară.

Totuși, voi încerca cu modera-

te unele mijloace, să fac câteva observații, relativ la această problemă, ce convinge că orice discuție principală în această privință nu este de p'acșor, pentru că această dispoziție vor avea darul să risipească nedumeririle principale, care întese se prodau la începutul aplicării noului regim constituțional.

Domnule Președinte, Domnule Deputați!

Funcționarea puterilor Statului, în mod teoretic, a fost analizată dar mai ales la noi, plină la apariția noii Constituțiuni, subordonată neîncetat marelui principiu de democrat al separațiunii puterilor în Stat.

Nicodată și nicăeri principala separațiunii puterilor în Stat, n'a fost aplicat în sensul său strict, nici chiar acolo unde era considerat ca o dogmă constituțională.

În Franța a fost totdeauna un primat al legislativului, față de puterea executivă, și chiar față de puterea judecătorească, careia i s'a refuzat dreptul de a statua asupra constituționalității legilor, iar astăzi când se socotește că desechilibrul a devenit primejdios, se preconizează dacă nu o invertire de roluri, cel puțin o reconfortare a executivului.

În Anglia, țară de străveche și integrală democrație, executivul deține un rol preponderent încă din vremuri liniștite, când lipseau frământările războiului.

Ce să vorbim de separația puterilor în Stat în Italia fascistă și în Germania național-socialistă?

Acole executivul este totul.

În România, unde, dela Constituția din 1866, s'a discutat cu o frenetică pasiune această chestiune a dreptului sfânt al separațiunii puterilor în Stat, în practică n'a existat decât o singură forță dinamică, acia a executivului.

Cine nu-și amintește ce a însemnat puterea legiuitoare sub regimul democratic, cine nu știe că această putere legiuitoare era la discreția completă a executivului, cine nu știe că Corpurile legiuitoare aveau at'ia durată, căia durată avea guvernul ce le alesese?

Cine nu-și amintește că chiar puterea judecătorească se plia da că nu totdeauna în fața executivului, dar macar în fața reprezentanților mai cu vază al acestei puteri?

Acastă lmi amintesc de interpelearea în Camera, cu mare răsunet, a lui Titu Maiorescu, prin care se arata situația tristă a independenței magistraturii în epoca anului 1885.

Replia la această interpeleare a fost fulgătoare din partea lui Eugeniu Stănescu, care acia la rândul lui pe Titu Maiorescu, ce are trecere la Casație, pentru că Președintele al acestei instituțiuni era pe vremea acia Teodor Rosetti, jurnalist.

Mai târziu, Eugeniu Stănescu și-a rețut cu cavalereste nedreptățe ce a făcut-o lui Titu Maiorescu.

În orice caz, din această polemică putem să tragem concluziunea în ce stare de dependență se afla puterea judecătorească față de executiv și de fruntași lui.

Domnule Deputați!

Doctrina sistemului nostru politic nu crede în vocațiunea guvernamentală a Corpurilor profesionale, ei crede numai în competența lor.



Conceptia acestei doctrine este acia că a reprezenta nu însemnă a guvernare. Reprezentanta națională, scrie Bluntschli în cartea sa „La Politique”, despre parlament în genere, este o instituție a Statului, destinată să elaboreze și să formuleze voința sa.

Legiuitorul nostru constituant a realizat în această privință o formă superioară de echilibru și colaborare între diferitele ra-

moni ale suveranității naționale. Prerogativele Corpurilor legiuitoare, au apărut în spiritul noii Constituții ca drepturi autonome, care prin afirmarea lor dispoziția, ar putea veni în conflict cu actele puterilor rezervate altor puteri în Stat.

Intal este perfect armonizat.

Veți permite acum, o scurtă analiză a textelor constituționale ce privesc la chestiunea ce ne preocupă.

Suntem în prezenta unui proiect de lege, ca ori care altul, trimis cu Mesaj Regal dezbaterilor noastre, și care nu va avea putere de lege decât după ce discutata va lumina și îndruma votal D-voastră, pentru că apoi să capere sancționarea Regală.

D'alfel ratificarea nu însemnă în mod logic absența oricărui discuții, iar necesitatea constituțională a ratificării subliniază în mod finimos prerogativele Camerei.

Art. 29 și urm. din Constituție, vorbesc că:

„Toate puterile Statului Român emană dela nașterea româna.”

Regele este Capul Statului. El

personifică suveranitatea națională, și unitatea Statului și în voința directă. El are în prerogativele sale toate ramările suveranității naționale.

Acastă putere și-e exercită prin delegațiune, cea executivă prin guvern, iar cea legiuitoare prin Camera și Senat.

Art. 46 al. 7 din Constituție spune:

„El poate, în timpul s'ei Adunării, Corpurilor Legiuitoare sunt dizolvate și în intervalul dintre sesiuni, să facă în orice privință decret ce putere de legiuire amintază să fie ratificat etc.”

Textele sunt așa de precis înțelț nici o controversă nu poate fi posibilă asupra intaiaderii prerogativelor Corpurilor Legiuitoare și de acia orice discuție în această privință devine inutilă.

Pentru aceste considerațiuni, Domnule Deputați, eu vă rog respectuos să intaiți în considerarea proiectul de ratificare a decretelor-legi promulgate între sesiunile Parlamentului. (Vii aplauze.)

Activitatea Gărzii Naționale în județul Constanța

În vederea organizării comunei Valul-Traian ca sat model, d. Colonel Mărtaza Comandantul G. N. județului, însoțit de d-ml Primas Mihalache Comand. N. a plăși Constanța, a vizitat Garda Națională a comunei, fiind întâmpinați la primărie de Comandantul Gărzii locale, împreună cu Sf. S. Preotul G. Popescu, șefii de autorități și notabilii s'ei comuna.

În sala Primăriei dl. Comandant al județului a arătat pe larg însușirea Gărzii Naționale în cadrul Frontului, de a duce cu concursul autorităților o acțiune de asistență și ridicare a sașului.

După ce a ascultat părerea Șefilor de autorități, s'a format un comitet care sub conducerea și controlul d-lui Comandant de plasa va lua masuri de să isfacarea nevoilor obștești și va supraveghea execuția hotărârilor luate.

După terminarea ședinței, cu toții au vizitat locușele s'uate dealungul căii ferate.

La un interval de două zile acia și d-ml Comandanți au revenit în comuna.

Domnul Comandant al județului a vorbit populațiunei comunei, adunată în sala căminului Cultural, spunând între altele că F. R. N. amănăște prin solidaritate și credință, înțărirea și înalțarea țării; și înțelț țara noastră este o țară de plugari — cari formează pece 90 la suta din populația țării — Gărzile Naționale din comanele rurale au o înaltă misiune patriotică: să întărească și să ridice temelia țării.

În acest scop Gărzile Naționale din fiecare comună cu ajutorul șefilor de autorități vor executa un program de lucru cuprinzând: cultivarea și ordine în fiecare gospodărie, respectându-se țel toți ștăzii măsurile date de autorități privind; ordinea, săna-

tatea omului, a animalului, plugăria etc.

După ce s'a expus amănunțit programul de lucru; începerea muncii a fost binecuvântată de preotul creștin și Hogea musulmană, Regep Begali, Sf. S. părinte G. Popescu din partea populației creștine, Selim Geafer din partea populației musulmane și dl. învățător Iacobescu, din partea Frontului, au vorbit asigurând Garda de concursul lor pentru reușita misiunii.

Controlor contrabandist

În urma unui denunț împotriva controlului subzistenței dela S. M. R., Stănescu, d-ml șef de vamă Oprisan și taxator Dragulin au surpris pe „onorabilul” controlor, pe când cobora scara vasului „Transilvania”, având asupra petișiei sale persoane mai multe articole pe care se pregătea să le intrudacă prin contrabandă.

Rezultatul controlului a fost următorul: o mare cantitate de untase, casuta în capușada bănelor, 39 lire scriime (în moneda românească aprox. 71.000 lei) 40 amorse ștyemate în plicu, rifle cu „corespondență” ale S. M. R.-ului, precum și 500 țigărite și etc.

Vama locală l-a aplicat imediat o amendă de 49.000 lei.

„Săgata” a adus autobuze noi

Miercuri dimineața au fost prezentate conducerei primăriei, noua șerg de autobuze a soc „Săgata”.

Noile mașini sunt confortabile și constituiesc un progres față de trecut.

Donații ale străjilor dobrogoni

Ministru Inzestrării Armatei mulțumeste pe această cale următorilor stolarii de străji și comitetelor de inițiativă, pentru contribuția adusă la mărirea fondului destinat apărării naționale:

Regința de străji Silistra, lei 705; stolar școlarii primare din Babadag, lei 1600; stolar instituțiunii de țere „Elena Anglene” din Constanța lei 1000; comitetul de inițiativă din com. na Rasova, lei 7167; garda națională F. R. N. din plasa Caribunar județul Duroștor lei 53 mii 567.

Bela S. M. D.

În urma unor studii făcute de d-ml Comandor Ștămbu, șeful inspectoratului S. M. R. și Inginer V. Postelnicu, șeful inspectoratului tehnic, s'au hotărât o sumă de modificări ce se vor aduce vaselor noastre.

Primul care a primit modificări și renovări va fi vasul maret „Alba-Iulia”.

S'au făcut reparații la mașini și punte, precum și modificări în corpul vasului. S'au suprămat o parte din cabinele interioare pentru pasagerii de el. l-a, iar locul disponibil a fost transformat în magazii pentru transportul marfurilor.

Rezultatul acestor gospodărești măsuri va fi: mărirea capacității de transport și reducerea taxelor la această în porturile străine. Deasemenea a fost revizuit și reparat „Dacia” care l-a cu, raftii și vopșit fundul. Ca urmare, a acestei operațiuni, viza lui jala a vasului va fi sporită. După ce se vor exercita reparațiile la mașini și buștile interioare, vasul va lăși pe rețea cursul re. Invoynt vas lăși va rețea cursa. Prin raționalizarea cure a intervenit în lucrările de exploatare a parcului nostru de vase, ștye vială noastră maritimă va înregistră înafară de mărirea beneficiilor și un anumit spor de prestigiu, care contaza, mai ales în acest domeni.

Turco-Tătarii din Dobrogea

(continuare din pag. 1-a)

aceste privilegii, un motiv în plus de a se devota complet întregii națiuni românești.

Acest lucru, l-au arătat în toate ocaziunile în rândurile armatei, executând, cu conștiinciozitate și cu multă trageră de inimă, toate ordinele peșilor lor. Devotamentul lor și l-au arătat cu puțință în campania din 1913 și în cea din 1916, când au alergat cei dintâi la chemarea țării, la unitățile lor, fiind gata pentru ori ce sacrificiu pentru interesele și apărarea Patriei. Mulți dintre ei nu s'au mai întors acasă la satele lor dobrogești și și au găsit moartea eroică pe câmpurile de luptă, alături de camarazii lor Români. De aceea, de ziua eroilor, se pomenește și de ei.

Turco-tătarii s'au identificat cu interesele și născuțele poporului român, care le a arătat totdeauna bunăvoință și prietenie. Statul român a menținut încă dela reorganizarea Seminarului musulman din Babadag, azi în Medgidia, pentru pregătirea clerului musulman și a profesorilor de limbă turcă pe lângă școlile primare. Marele și înțelept Regele Carol I a înălțat în centrul orașului Constanța o monumentală moschee „Moscheea Regele Carol I”. Atât Seminarul cât și moscheea sunt întreținute de Stat.

Pentru toate aceste privilegii, Turco-Tătarii au dat dovadă de înțelegere și recunoștință față de Statul și poporul român când au hotărât în mod definitiv de a nu se scociți ca minoritari și ca niște adevărați cetățeni români de religie mahomedană, ca un corp solid și cu marea masă a poporului român.

Deși Turco-Tătarii au locuit în Dobrogea secole de-a rândul, de oarece și-au zidit casele din chirpici, rare ori întrebându-și cămăruța și piatra dela ei n'au rămas decât în unele localități gemii, câteva localități de autorități, case și etc.

Astăzi, ca plugari buni, păstrându-și calitățile, reprezintă un popor de ordine, care s'a adaptat la cultura și civilizația românească.

Când Marele Ataturc a introdus în Turcia cunoscutele reforme sociale, musulmanii din Dobrogea, care aveau deja terenul pregătit, au primit cu ușurință aceste reforme, care au rupt cu trecutul și au pus întreg poporul turc pe calea progresului.

Poporul turco-tătar a cunoscut în trecut și gloria și decăderea, din cauza conducătorilor săi. Dela reanexarea Dobrogei în Patria-mamă a manifestat în mod permanent devotamentul său față de Statul Român, făcând dovada sincerității sale prin activitatea și lăp ta sa.

Iar astăzi Turco-Tătarii trăind ca și înainte ca supușii cei mai credincioși și pașnici, s'au încadrat perfect în ideologia F. R. N. pentru a contribui în aceste timpuri grele, prin munca lor cinstită, credință în Dumnezeu și solidaritate în jurul Tronului, la întărirea și înălțarea scumpei noastre Patrii.

Lt. Col. ALI MURTAZA

Sezătoare

Elevii căminului de tineri „Domnița Ilcana”, organizează pentru Duminică orele 4 d. a. o șezătoare artistică literară, sub conducerea Părintelui G. Popescu, directorul Căminului.

În program figurează în afara de alte reușite producții, piesa „Doctorul fără voce”, de Molière.

CRONICA RIMATĂ

Amărât - Vesel - răvaș
Maestrului Delibaș

Motto: „Inteligenți pauca”

O, Maestre Delibaș,
Mi scria azi înc-un răvaș
Despre alt turu buclucăș,
Care-l poate cel mai jalnic
Pentru - Orașul nostru falnic
Și-ai tu gospodari edili...
... E vorba de - acei umili
Lucrători meșteșugari,
Și măruiți funcționari,
Ce nu stau în case mari
Și nici prin Hoteluri, Blokuri
Și nu pot ca 'n așa locuri
Să intre când vor în baie
Și acolo să se lăse...
Si - atunci, Ghidă, Ion, Nae,
Mija, Lira sau Anica,
Se mblăză ca... pisica;
Sau cel mult, într'un tighian,
De câteva ori pe an -
Așteptând cu oprig dor
Luna... luna lui Cuplor,
Când Constanțeanul popor
Pe el și mic și la Mamaia
Iși ia bistul și ei bata
În a mării „podd mare”
Cu apă plină de sare,
Ce n'arește pe - al mal bleg,
Dar nu-l curăță de jeg...?
Deci, Maestre Delibaș,
Căzu-ar fi să nu mai lași
Ca Primăria „s'o sralde”
Cu promisiunile „calde”
Pentru-o „Băie Populară”
Ba la Toamnă, ba la Vară, -
Ci cu energia-și rădă,
Să-l tragi zilnic „săpuneală”
Nu ca Bob!) ci ca... cerneață
Ca să n'o aia de sciuteală
Și mai prompt din loc s'o iete
Ca o „BAIE” să ne dele!..

Sănătos te vrea! - ca fieru -
Cetățeanul: S. IDIERU

*) Săpunul de mare lux „Bob Germanăre.”

Adunarea generală a Asoc. de Drumuri și Telefoane din Ținut

(continuare din pag. 1-a)

Dr. dr. Isăeșcu, Inspector general sanitar a vorbit despre igiena construcției caselor țărănești, apoi despre binefacerile injectiilor antiifrice, parafinice, despre malarie și pericolul care îl conștitue această boală atât de răspândită în Ținutul nostru și despre combaterea acestui flagel. Deasemenea a dat sfaturi folosite toare pentru prevenirea paludis malui și în special a vorbit despre măsurile ce trebuiesc luate pentru săptămânala igienei care va avea loc între 18 și 26 Aprilie.

Dr. Inspector Liatriș a vorbit despre raționalizarea creșterii animalelor de muncă și pregătirea viitorilor destinați măcelărilor, arătând că o viață îngrășată, dar carne și mai bună și mai multă astfel ca se creșta tăierea prea multor vite de odată.

Dr. Inspector a dat instrucțiuni cu privire la campania agricolă la pregătirea semințelor înainte de însămânțare, insistând asupra felului de a lucra ogoarele pentru porumb.

Excelența Sa după ce face rezumatul îndrumărilor date de către vorbitori, îndeamnă pe primarii comanelor rurale și urbane, pe care îi consideră reprezentanți ai Statului în comunele lor, la muncă fără preț, căci numai dând un exemplu bun prin propriile lor fapte vor putea propaga ordinea, muncă și progresul. Excelența Sa dl. Rezident a jurt să accentueze în special necesitatea ca fiecare săltan să fie conștient de datorită de a avea o gospodărie cât mai îngrijită și să-și luereze astfel pământul, ca muncă lui să dea cel mai mare randament posibil și ca mijloc cele cele mai puțin și să efectueze cele mai mari realizări posibile.

MINISTERUL ARMATEI ȘI MARIINEI

DIRECȚIUNEA MARIINEI COMERCIALE

Instrucțiuni

În baza legii pentru creșterea zonelor militare și a Deciziei Ministeriale No. 961 din 14 Martie 1940 a Ministerului Armatei și Marinei, pentru reglementarea: **Accesului și circulației persoanelor și vehiculelor în incinta portului Constanța**

I. a) Accesul și circulația în portul Constanța, se va face pe baza autorizației individuale și cu fotografie, eliberată, numai de către Capitania Portului.

b) Accesul și circulația în bazinul de petrol, stația de petrol și stația de primire, se va face numai pe baza autorizației de acces și circulație în port, eliberată de Capitania Portului, însoțită de o autorizație specială eliberată de Direcția Porturilor Maritime.

II. a) Autorizațiile permanente de acces și circulație în port, vor fi de culoare roșie pentru timpul zilei și albe pentru timpul zilei și a nopții.

b) Muncitorii de port și carușii permanenți, vor avea drept autorizație de acces în port cartele permanente de muncitor și caruș; muncitorii flotanți vor avea autorizație provizorie de culoare verde.

Autorizațiile muncitorilor permanenți, flotanți și carușii, nu sunt valabile decât pe timpul zilei. Pentru muncile de noapte, Biroul Muncii va întocmi tabele nominale pentru muncitorii și carușii ce urmează să rămână la lucru și care vor fi vizate de Capitania Portului.

a) Persoanele ce nu au legături permanente cu portul, dar care ar avea nevoie să ia contact cu autoritățile, instituțiile și cu personalul ce locuiește în port, li se vor da autorizații provizorii limitate pentru timp strict necesar. Această autorizație de culoare galbenă se va elibera numai de către postul de control la poarta No. 3, pe baza unui act de identitate cu fotografie, care va fi lasat la acest post tot timpul cât persoana rămâne în raza portului. Actul de identitate li va fi restituit la înapoiere odată cu prelucrarea autorizației de control.

Accesul acestor persoane este permis numai între orele 8-13 și 14-20. Posesorul autorizației provizorie de culoare galbenă este obligat să urmeze drumul cel mai drept la locul specificat în autorizație; abateră din drum sau staționarea sunt interzise.

d) Personalul Căilor Ferate în serviciul trenurilor ce soare în port, vor avea bilete de identitate emise de autoritățile Căilor Ferate.

c) Accesul în port al membrilor familiilor funcționarilor și personalul lor de serviciu, care locuiește în incinta portului, este permis pe baza unei autorizații permanente albe.

Autorizațiile speciale de acces în bazinul de petrol, stația de petrol și stația de primire, eliberate de Direcția Porturilor Maritime, vor fi de culoare albastră.

f) Lucrătorii angajați pentru diferite lucrări în port, vor avea acces pe baza unei fișe de muncă numerotată.

g) Accesul călătorilor în zilele când sunt plecări de vase de călători, este permis în baza pasaportelor, care vor fi prezentate la postul de control dela poarta No. 3. După efectuarea controlului călătorii se vor îndrepta la Gara Maritimă, singurul loc unde au permisiunea de a staționa.

h) Autoritățile de Stat din port și întreprinderile particulare, sunt răspunzătoare de personalul propriu pentru a li se elibera autorizații.

III. a) Accesul în port se va face numai prin următoarele porți:

Poarta No. 3 - principală - deschisă în permanență accesului general al pietonilor, al personalului Marinei Militare și vehiculelor.

Porțile No. 5 și 8 deschise în timpul zilei dela ora 6 la 20 pentru funcționarii din port și muncitorii de port, poarta No. 6 deschisă în timpul zilei dela 6-20 pentru funcționarii din port, muncitorii de port și vehiculele.

Toate celelalte porți se desființează.

b) Accesul la bazinul de petrol, se va face pe uscat prin actuala poartă, iar pe apă numai pe la scara dela damă A; accesul intrării sunt deschise în permanență.

IV. Este interzis accesul în raza portului cu aparate fotografice și cinematografice, precum și cu arme, materiale inflamabile sau explozibile. Este interzis deasemenea a se picta în port fără autorizație specială din partea Capitanei Portului.

Funcționarii statului vor putea avea arme asupra lor, dacă posedă permisul de port armă, eliberat de autoritatea competentă.

V. Pentru controlul personalului militar din unitățile Marinei Regale, Comandamentul Diviziei de Maré va înființa un post de control la poarta No. 3, condus de un subofițer, care va face controlul accesului personalului Marinei Militare.

VI. Camionul ambulanț este interzis în incinta portului.

VII. Muncitorii și carușii permanenți sau flotanți neangajați, pot staționa numai la Căminul muncitorilor și pe piața din fața căminului.

VIII. Pentru razii și controlul muncitorilor și carușilor, Capitania Portului poate oricând opri munca.

IX. Este oprit accesul în incinta portului oricărui persoane în stare de ebrietate.

X. Șalupele și băncile autorizate de Capitania Portului a face curse în port și a da asistență vaselor la manevre, vor staționa și pleca numai din locurile indicate în autorizațiile date de către Capitania Portului. Circulația lor este permisă până la fururile de intrare în port; pentru etese în afara portului se va cere autorizație specială a Capitanei Portului.

Noaptea va putea circula în port numai salura de serviciu; pentru plecările vaselor în timpul nopții, agenția respectivă va cere din timp Capitanei Portului numărul de baretați necesari.

Vehiculele vor avea acces în port numai prin poarta No. 3 și pe baza autorizațiilor permanente eliberate pe numele conducătorului.

Staționarea vehiculelor în port este permisă numai la stația din fața Gării Maritime și la stația dela poarta bazinului de petrol.

XI. a) Se interzice vizitarea de către persoane particulare, a vaselor aflate în port sau rada.

b) Vor avea acces la bord pe baza unei autorizații permanente de culoare albastră:

1. Funcționarii vamali - Inspectorul vamal, administratorul vamal, șefii de vamă și șefii de sectoare cu câte un ajutor.

Pentru cazuri speciale și elud nevoia celor alți funcționari vamali să se introducă la bordul vaselor, se va cere autorizație specială dela Capitania Portului.

La revizia de bord, pe vasele sub pavilion străin are permisiunea de a se introduce la bord și în asistența Capitanei și a consulului respectiv, numai persoana lui vamal specificat în declarația de bord de către organul superior vamal.

2. Funcționarii autorităților din port strict necesari prin natura serviciului, ce au de îndeplinit la bord.

3. Funcționarii întreprinderilor particulare, care vor fi găsiți necesari de către Capitania Portului și numai pe timpul zilei.

Pe timpul nopții accesul la bord va fi permis, în cazuri bine justificate, pe timp limitat și în asistența unui organ al Capitanei Portului.

XII. Marinații îmbarcați pe vase pot eși dela bord și circula în oraș, pe baza următoarelor acte:

a) Cei de pe vasele sub pavilion român cu biletul de voce al Comandamentului de vas și actul de legitimație cu fotografie; în biletul de voce se va prevedea orele în care s'a permis parăsirea bordului.

b) Cei de pe vasele sub pavilion străin, cu autorizația nominală (pasul) liberat de Capitania Portului.

Aceste autorizații se vor elibera în fiecare zi numai pentru 1-2 dia echipaj.

Revizia echipajelor se va face la sosirea și la plecarea vaselor din port.

XIII. Capitania Portului Constanța este însărcinată cu aplicarea prezentei Instrucțiuni. Efectuarea controlului se va face et concursul Companiei de Granițeri Constanța-Port.

XIV. Conținutul și dispozițiile prezentei Instrucțiuni, se vor pedepsi conform art. 29 din Legea pentru creșterea zonelor militare, publicată în Monitorul Oficial No. 293 din 10 Decembrie 1938.

Noi debuseuri pentru produsle românești

Cererile de exportatori din localitate sunt precizate în lista de față de perspectivele pe care le deschid pentru țara noastră, peșterile din ce în ce mai numeroase pentru articolele de sticlărie și hârtie.

Importul este în special solicitat în țările din orientul apropiat Siria, Egipt, și Palestina, care, urmăriindu-se apropierea din occident, fac toate conștile la noi.

Ca urmare a creșterilor masive mai multe întreprinderi cari șomau și-au reluat activitatea, satisfăcând aceste noi cereri.

INFORMATIUNI

Sediinta G. N.

La sedinta Comitetului II al G. N. din str. V. Mihalache s-a discutat aceasta obliganta sedinta saptamanala, sub conducerea d-lui Mihai Georgescu.

Slabia religioasa a fost oficiala de Pr. Ion Iacob, care a explicat evanghelia zilei.

D. Inginer Silvio Tocuscu, a vorbit despre importanta plantajilor de salciami depe litoral, al carui rol in fixarea nisipurilor este suficient cunoscut.

D. Inginer agronom Caramihaila dela Camera Agricola a amintit importanta rasadnitorilor si ingrijitului gradinilor.

D. capitan Dachina Ion a dezvoltat conferinta de aparare pasiva, vorbind despre gazele iritante, masurile de aparare, unelte speciale, etc. Aceasta reusita conferinta a fost insozita de experimentari practice.

La urma, d. Mihai Georgescu a format din comitet de 8 membri cari vor forma echipa de control a pietelor, care va combate specula in acest sector.

Activitatea sanitară

Serviciul Sanitar al judeului a luat decizia sa infiinteze doua centre de deparazitare in comunele Rimnic si Baia, inezstrate ca tpuve pentru combatere eficienta a exantematiei prin intermediul si manevrarii flotantii, veniti in acta regiune.

Pe dealta parte, suntem informati ca bugetul Eforiei Sanitare a judeului a fost fixat la 3 milioane. Din aceasta suma, 1 milion si jumatate va fi afectat pentru desavirsirea lucrarilor in dispensariile comunale si imbunatatirea conditiilor de existenta, a dispensariilor aflate azi in functiune.

Incastrare in Tinut

D. N. Protopopescu, avocat in contenciosul acestui Tinut in gradul de sef de serviciu el. II-a a fost incastrat in postul de avocat la aceiasi serviciu, in gradul de sef de serviciu el. I-a, urmand sa fie retribuit din allocationa bugetara prevazuta pentru postul de director el. II-a aflat vacant la susnumitul serviciu.

Sanitare

Cursurile de infermiere voluntare, de sub conducerea d-nei Elena de Radulescu, preedinta Soc. Crucii Rosii s'au inceput.

Ele se tin cu regularitate. Marzi si Vineti in localul Liceului Mireea cel Batran, pentru infermierele voluntare si cele au. Aliate.

Agricole

Dupa o statistica provizorie a ministerului agriculturii avem actualment in functiune circa 3000 tractoare, din care 10 la suta sunt ale Camerelor de agricultura si restul ale particularilor.

Un studiu comparativ asupra preturilor agricole a fost pus in lucru de ministerul agriculturii.

Se va examina raportul preturilor agricole din tarile europene fata de cele de a noi.

Se urmareste a se stabili cauzaza pentru care preturile noastre agricole sunt inferioare fata de cele din tarile straine.

Valorificarea D-Itel

Revista „Finante si Industrie” publica stirea, ca se proiecteaza crearea unei mari fabrici de celuloza cu capital romano-german-italian.

Inițiatorii vor sa foloseasca ca materie prima trestie de pamalurile Dunarii, punind astfel in aplicare un vechiu proiect.

Prețul lincii

„Monitorul Oficial” publica inmatricularea decizie a d-lui ministru al economiei nationale:

Prețurile de vânzare pentru lina pentru la producatori, se fixeaza după cum urmeaza:

Lina țărăna, 55 lei kg.; Lina țigac cadrilator, 80 lei kg.; Lina țigac 95 lei kg.; Lina spanca, 100 lei kg.; Lina merinos, 160 lei kg.

Prețul lincii codine se stabileste la 50 la suta din prețul lincii respective.

Prețurile se tuteleg la producat, fara de pretare, inclusiv toate taxele.

Nouă împărțire administrativă

Prin Deciziune Rezidențială s'a făcut o noua împărțire administrativă în tinut.

Plasa de reședința Bazargic cu sediul în orașul Bazargic a fost desființată, iar comunele din ea, prinsi al județului Căbiacra au fost grupate în 5 plăși, astfel că prin nuaa delimitare, acest județ cuprinde: 1 comuna urbana reședința de județ: Bazargic; 2 comune urbane nereședințe: Balce și Căvarna; 1 comuna suburbana General Stan Poțeaș și 45 comune rurale.

S'a desființat plasa de reședința Silistra, iar comunele din județul Durostor sunt grupate în 5 plăși.

Prin noua delimitare județul Durostor va cuprinde:

1 comuna urbana reședința de județ: Silistra; 2 comune urbane nereședințe: Turcucaia și Ostrov și 67 comune rurale.

În județul Constanța s'au menținut cele 7 plăși existente, astfel ca teritoriul acestui județ cuprinde: 1 municipiu, reședința de județ, Constanța; 7 comune urbane nereședințe: Cărmăna-Sylva, Cernavoda, Megidia și Techirghiol, precum și 110 comune rurale.

Un nou post

Aprobându-se modificarea bugetului stăruirii balneo-climatică Cărmăna-Sylva, s'a înființat un nou post, acela de avocat al comunei Cărmăna-Sylva, Techirghiol și Eforia, pe lângă primăria din Cărmăna-Sylva.

Ca o consecință a acestei înființări au fost suprimate din bugetul diurna avocatului comunelor și plata cheltuielilor de transport cari însumau laolalta 56.000 lei.

Licitații publice

În ziua de 11 Aprilie orele 9-12, licitație publică la primăria comunei Horia, pentru arendarea 1 și jumătate ha țera arat de trambua din islazul sațului, în ziua de 10 Aprilie orele 9, licitație la primăria comunei Gârlicia, în țergul de vite din Hârșova, pentru vânzarea unui țar, proprietatea comunei. În ziua de 15 Aprilie, orele 10, licitație la primăria comunei Gârlicia, pentru arendarea a 2 ha arden islaz al satului Băltăgești; la 12 Aprilie, orele 11, la prefectura județului Căbiacra, licitație pentru procurarea materialelor de incendia ne esar echipelor de pompieri rurali din județ; la 14 Aprilie, orele 2 d. a. licitație în localul școlii Negreni jud. Căbiacra pentru arendarea terenului de cultură al școlii, în suprafața de 10 ha.; la 12 Aprilie, orele 10, licitație la primăria Silistra pentru darea în antrepriza a lu. crărilor de refacerea trotarelor de asfalt pe Str. Regele Ferdinand de refacerea Str. Gen. Coandă și Tihu Maioreșcu.

Valoarea exportului în prima perioadă a anului 1940

Se anuța că în primele trei luni ale anului 1940, exportul nostru în marfuri s'a ridicat la 4.830.084.525 lei, față de 3 miliarde 289.352.221 lei realizat în aceeași perioadă a anului trecut.

Așa dar, nu plus de 1 miliard 541 milioane.

Diferența e datorită sporului prețurilor la vânzări, cari au ajuns până la triplu și nu majorării cantităților exportate, așa cum s'ar credea la prima vedere.

Reanunțarea operațiilor la export, în condițiuni atât de îmbucurătoare, a produs un reviriment în activitățile economice și s'a tradus printr'o sporire accentuata a încasărilor statului.

Decizii Rezidențiale

Prin decizie rezidențială s'a aprobat înființarea cotelor adiționale prevazute în decizia primăriei orașului Cărmăna-Sylva, după cum urmeaza: 5 la suta pe lângă impozitul pe veniturile proprietăților clădite, 2 la suta pe lângă impozitul pe veniturile comerciale și industriale; 2 la suta pe lângă impozitul pe veniturile din profesii și ocupațiuni neimpuse la alte impozite.

S'a aprobat deshiderea unui credit extraordinar de lei 20.000 pentru a servi la plata creanței eventuale d-nei Maria Capitan D. Lungu din Constanța, cu privire la degradările cauzate imobilului proprietatea d-sale, în timpul cît a fost folosit pentru birourile preturii plășii Ovidiu.

Pres multii infirmi pe străzi

— în atenția primăriei —

Fața de spectacolul nedorit al infirmilor la fiecare colț de stradă, credem că este necesar ca poliția comunală să intervină pentru internarea bolnavilor în spital, iar pe cei singuranți să izoleze.

Acasta s'ar putea face cu ajutorul primăriei, care trebuie informată spre a prevedea din timp allocationa necesară a estai fond de asistență imediata, practică și eficientă față de acești estrapiați.

Un azil al infirmilor, așa cum există la București, Brașov, etc. ar avea da-nul să înlătore această împreună de ospitalism și dezordine, pe care o imprimă azi estretorii, infirmi și bolnavii de toate categoriile.

Speșialul de azi nu e o înfrundie pentru nimeni.

—XX—

Motonava „Mangalia” a sosit în Tara

Motonava „Mangalia” a sosit în țara noastră.

Noia unitate a marinei noastre comerciale este cea de a treia motonava din lotul celor patru comandate în Italia și livrate până acum. A patra care a fost botizată cu numele portului Balce, va fi gata peste două luni, când va veni în țara.

Motonava „Mangalia” este în fel ea „Sulina” și „Căvarna” cari au fost puse în cîteuaj.

Capacitatea de încălzire a vasului este de 5600 tone, fiind înzestrat cu o magazie frigoriferă de 600 tone, pentru transportul carnei proaspete și avînd o viteză de 14 mile pe oră.

—Acesta 3 vase pot fi scoțite în cele mai rapide motonave de pe linia Constanța — porturile mediteraniene, ceea ce constituie un mare avantaj pentru transportul marfurilor.

O prăbușire strigătoare în cantonul d-lui prof. Gr. Sălcău

Vineri 12 Aprilie, se va da sub patronajul d-lui Resident Regal general adjutant Tr. Ez. Grigorescu, în sala Trambua, o seară artistică dăta de d. prof. Gr. Sălcău, cu concursul slojii de Strajeri ai Liceului „Mireea cel Batran”, în scopul mării fondului de înzestrare al armatei.

În programul acestei sezări, figureaza cuvîntul introductiv al Părintelui Staicu, referent al Sf. Episcopii, lectia, producții muzicale, cronică rimată, precum și piesa în versuri a d-lor prof. Gr. Sălcău, intitulată „Floarea”. Decorațiile sînt semnate de d. Tisnăvaru.

—XX—

Notariat

Vânzări

Dionisie Lichiardopol vinde d-lui Ștefan Petre un automobil marca „Chevrolet” tip 1937 cu 90.000 lei.

Statul Român vinde colonistului Gheorghe Dimitriu 25 ha. în comuna Răcari jud. Constanța lotul 6,12 și 11 h cu 300.400 lei.

Floarea Stancu Lazar vinde d-lui Marin Fl. Bieau 2 ha. în comuna Cleșni lotul 81—1895 cu 16.000 lei.

Dimitriu C. Ilie vinde d-nei Stanca I. Buzăianu 1 ha. și 2500 m. p. în comuna Plopeni lotul 58—1895 cu 10.000 lei.

Nicolae I. Panait vinde d-lui Ion I. Panait 2 ha. în comuna Crața județul Constanța cu 10 mii lei. Nagi Cadar vinde d-nei Jany Fortanescu 703 p. p. în comuna Techirghiol lotul 3 careul 38 cu 5000 lei.

Lucreția Francu și Alexandru Bila vinde d-lui Ali Ismail Mehmet 130 m. p. în Constanța str. Delfinului 10 cu 38.800 lei.

Băcur Puscașu vinde d-lor Constantin A. Chirilă 4 ha. în comuna Pantelimonul de Sus lotul vechi No. 18 div. I-a cu 18.000 lei.

Ion Tăbăca vinde d-nei Viorica Popescu 1 ha. și 5000 m. p. în Constanța, în spatele vilei Dădă, peste Valul Traian, lotul 322 cu 10500 lei. Voica și Gheorghe Popa vînd soților Gheorghe și Aneta Gherlan 8 ha. și 6410 m. p. în comuna Seimenii Mici județul Constanța cu 51.670 lei. Sadița și Mădăfa Geal vînd d-lui Omăr Musa Iulf 4 ha. în comuna Amzața județii Constanța cu 40.000 lei.

Gheorghe N. Gobeajă vinde d-lui Saicu Mușă 7 ha. și 5000 m. p. în comuna I. G. Duca lotul 91—84 cu 60.000 lei.

Polite protestate

Constantin Enciu, Constanța, lei 3000; Caibula Ileanu, comuna Izvorul Mare lei 2000, Constantin Suslu, Constanța, lei 3000.

—XX—

S'a pierdut în noaptea de S'a pierdut 28 crt., cățel Pekinez, culoare maron cu alb, răspunzând la numele de „Moșu”.

Persoana care ar vesti sau lar aduce la D I Consilier Atanasie Dumirescu, str. Dragoș Vodă No. 11, va primi o bună recompensă.

S'a găsit un cățel pekinez, s'a găsit de culoare maron, cu alb pe piept. Proprietarul să se adreseze la d. Ion A. Costach, la Căminul Muncitoresc, Str. Petru Rareș.

Tribunalul Județului Constanța S. III-a.

Extras din publicatia de vînzare.

No. 7751 din 1 Aprilie 1940.

La sarcina creditorului Lt. Colonel D.ța Porta Podiani Cașaga Conte Guglielmo, ataat militar și aeronaute militar al 1-talei din Băcurști, prin procurator D. Retice din Constanța str. V. Brătianu No. 47, se vinde prin licitație publică care se va ține în pretorial Tribunalului Constanța S. III-a, imobilul proprietatea debitorului Maria Lăncă din Municipiul Constanța str. Chilie No. 62 și actualele deținute în închisoarea de femei Misica, jud. Prahova, și Constantin Lunco din Municipiul Constanța str. Chilie No. 62, în ziua de 29 (douazeci) Mai 1940, începînd dela ora 13 din zi înainte, compus din:

Un teren de aproximativ 400 m. p. situat în orașul Constanța Str. Chilie No. 62, pe 1,2 din acest teren, restul fiind curte liberă, se află o clădire din cărămidă în rașă neterminată, cu tendință stilului cubist, compusă din 3 camere, sală, etc. și se mărginește cu prop. F. Leonard, cu str. Chilie la față și cu terenul viran al parcului.

Licitația și strigarile vor începe dela suma de lei 60000 minus 25 la suta.

Dosarul vânzării poartă No. 636—1939 S. III-a.

Președinte

M. Crețoiu.

Șef Portarel,

Indescifr.

Corpul Portarel Tribunalului Constanța

Publicație de vînzare

No. 8082, 1940 Aprilie 5.

Se publica spre cunoștința generală că în ziua de 2 (două) Mai 1940, începînd dela ora 10 dimineața înainte, se vinde prin licitație publică în Piața Grivița din Constanța, avrea mobilă urmărta a debitorului Anghel Mihai din Constanța, str. G-ral Poțeaș No. 55, compusă din: una șifonieră cu oglindă, una oglindă, una masă, și una mașină de cusut Singer, pentru despagubirea creditorului T. Terpovici, din Constanța cu suma de lei 4.200, ca procente legale dela sentința, plus lei 500 cheltuieli de investire, oșbit etc de executare, datorată pe baza titlului executor cu No. 1453—1939 al Judecatoriei Mixte Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatori de a cumpara vor veni la locul în ziua și ora sus arătate.

Șef Portarel,

Indescifr.

Secretar,

Indescifr.

Dosar No. 796—1939,

Recipisa No. 202725—1940.

—XX—

La ceal cofea și prăjituri consumați **BONUL**

Standard

Mica Publicitate

Pentru plantațiuni de primăvară, arbori cu coroană, sofora japonică, acer negundo, (arțar) frasin, plopi piramidali, duzi, tuia tamarix, trestie de mare, glădice.

A se adresa: Oct. Văleanu, la Camera de Comerț Constanța.